

ФАКУЛЬТЕТ ЭКОНОМИКИ И МЕНЕДЖМЕНТА – НОВЫЙ ФАКУЛЬТЕТ СИМФЕРОПОЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Багров Н. В., ректор, профессор

Факультет экономики и менеджмента сформировался в составе Симферопольского государственного университета за четыре учебных года (с сентября 1990 г. по июнь 1994 г.). На момент его официального оформления по приказу от 8 июня 1994 г., в университете в составе математического факультета силами кафедры экономической информатики и автоматизированных систем управления под руководством доктора экономических наук, профессора В. А. Подсолонко осуществлялась подготовка студентов по трем специальностям: экономическая информатика и АСУ, менеджмент внешнеэкономической деятельности, менеджмент в непроизводственной сфере. В этот же период была проведена подготовка по открытию четвертой специальности – "финансы и кредит". Начинался этот прорыв в экономику восьмеркой смельчаков математиков во главе с экономистом профессионалом.

Вопреки всем трудностям роста за пять лет из этой кафедры сформировались три новые кафедры: менеджмента и маркетинга, экономики и финансов, информационных систем, а также отпочковалась в состав математического факультета самостоятельная кафедра информатики. Численность сотрудников только перечисленных трех кафедр составляет 40 человек. На двух первых из перечисленных кафедрах сегодня в штате работают 7 кандидатов экономических наук, 4 из которых защитили диссертации как аспиранты факультета. Кроме того в составе факультета работает общеуниверситетская кафедра экономической теории, укомплектованная экономистами кандидатами и докторами наук.

Факультет в своей деятельности не замыкается только на учебном процессе. Так, силами сотрудников факультета была разработана концепция информатизации Республики Крым (совместно со специалистами Правительства Крыма), проведена экспертиза Программы структурной перестройки экономики Крыма, разработанной Правительством Крыма, даны предложения Президенту Украины Л. Кучме в его доклад Верховной Раде Украины.

Эта активность не остается незамеченной. Не каждый факультет университета и не каждый Крыма может отчитаться в том, что дипломы первым выпускникам факультета вручал лично Премьер-министр Автономной Республики Крым, как это было в 1997 г. на факультете экономики и менеджмента СГУ.

Большой вклад факультет внес в развитие научных исследований в университете. В 1997 – 1998 гг. доля научно – исследовательских работ, выполняемых сотрудниками факультета, составляла 25% от общего количества НИР в университете. На этой основе сотрудники факультета ежегодно издают монографии и учебные пособия, защищают диссертации.

Сотрудники факультета принимают активное участие в обучении коммерческого контингента студентов, как непосредственно на факультете, так и в подразделениях университета (спецфакультет, Симферопольский экономический институт). В результате в 1999 г. из более чем 300 дипломных работ, защищаемых на государственной экзаменационной комиссии факультета, 260 приходится на коммерческих студентов.

Сотрудники факультета оказывают большую поддержку в развитии экономических факультетов и вузов Крыма и других регионов Украины, участвуя в экспертных комиссиях Министерства образования Украины по аттестации и аккредитации их экономических и менеджерских специальностей (Металлургическая академия Украины, Севастопольский технический университет), в работе государственных экзаменационных комиссий (Крымский институт природоохранного и курортного строительства, Крымский институт повышения квалификации кадров образования, Павлоградский финансово-экономический колледж).

Укрепление материально-технической базы в условиях отсутствия централизованного финансирования факультета осуществляется за счет привлечения средств международных образовательных и исследовательских проектов. Так, предложенный в 1996 г. факультетом проект «Экономика окружающей среды на юге Украины» выиграл конкурс международных проектов Темпус на сумму 800 000 тыс. долларов США. По этому проекту предусмотрено получить в течение 1998 – 2000 гг. более 20 современных персональных компьютеров для оборудования компьютерного класса факультета, множительную технику, библиотеку, что

во многом уже реализовано. При этом факультет укрепляет не только свои кафедры, но и кафедру иностранных языков, издательский центр университета.

С 1 мая 1999 г. факультет участвует в крупном международном проекте Тасис «Поддержка обучения менеджменту в Крыму». По этому проекту намечается создание сети компьютерного взаимодействия между учреждениями-партнерами участниками проекта в Крыму и странах Европейского сообщества.

Кроме технического оснащения факультет на основе отмеченных проектов решает другую важную задачу, решавшуюся формально из-за отсутствия бюджетного финансирования: повышение квалификации профессорско-преподавательского состава кафедр факультета. Уже к настоящему моменту только по первому из председенных проектов прошли стажировку 18 преподавателей факультета и университета в университетах Франции и Италии. По второму проекту предусмотрены стажировки не менее 30 преподавателей кафедр факультета в вузах Украины, Финляндии, Германии и Ирландии.

Потенциал сотрудников факультета далеко не исчерпан. Многие из преподавателей кафедр, ранее не имевшие экономического образования, но имевшие научные степени, сегодня получают второе высшее экономическое образование, утвердили темы докторских диссертаций или дали заявки в докторантуру.

На фоне старейших факультетов университета, имеющих 80-летний возраст, конечно, успехи факультета экономики и менеджмента еще малы. Но его результаты в первом пятилетии его существования вполне соизмеримы с результатами старейших факультетов за этот период сложных 90-х годов. На этой основе можно с уверенностью подчеркнуть, что факультет – состоялся, что несмотря на первичную разнородность в образовании и практической деятельности его сотрудников, сегодня это – коллектив единомышленников, это уже во многом – команда.

Экономика страны в XXI веке в основном будет зависеть от активности выпускников-экономистов конца XX века. Хочется верить, что выпускники факультета в ближайшие годы смогут внести реальный вклад в подъем экономики Крыма и Украины.